

Призвание и поручение Иеремии

Дейтон Киси

Пророком Иеремию избрали не люди,¹ а назначил Бог. К этому факту привлекает наше внимание К. Дж. Болл:

Ясно, что перед нами [в главе 1] авторское введение ко всей книге, и, если мы хотим создать себе правильное представление о значении деятельности пророка как для своего времени, так и для нашего, мы должны по достоинству оценить силу этих вступительных слов. Карьера истинного пророка... бесспорно, предполагает особое призвание на служение. В этом предисло-

¹“Пророки были влиятельными вождями религиозной, общественной и даже политической жизни в ветхозаветной истории. Они несли людям Божью весть. Примечательно само наименование—пророк. Этим словом переводятся три древнееврейских слова. Первые два происходят от глагола *Ро-ех*, употреблённого одиннадцать раз, и *Хозех*, употреблённого двадцать два раза. Эти слова означают «видеть» и передают идею прозорливого человека. Поэтому пророка называют ещё «прозорливцем» или «прорицателем». Это подразумевает, что он способен обладать знанием духовных реалий, не доступным обычным людям. Третье слово, *Наби*, употреблённое около трёхсот раз и означающее «возвещать» (или ещё «бить ключом», «делать что-то очень эмоционально»), представляет пророка как «глашатая» и «прорицателя». Таким образом, пророк—это тот, кто особым образом получил жизненно важную весть и должен огласить, возвестить её. В ходе ветхозаветной истории к этим религиозным вождям стали применяться и другие термины: «стражи», «люди Божии», «рабы Господни», «вестники Господни», «толкователи» и «вдохновенные» (Х. Хестер).”

вии к краткому рассказу о деле своей жизни Иеремия говорит об этом призвании как об одноразовом и однозначном событии в своей биографии.

Этот зов услышал Иеремия, “сын Хелкии, из священников в Анафофе” (1:1). Сейчас уже не определить, был ли отец Иеремии тем Хелкией, который служил первосвященником во время реформации царя Иосии. Тео Лич пишет:

Невозможно доказать, являлся ли отец Иеремии, Хелкия, тем самым первосвященником, который упоминается в 4 Цар. 22:3 и дал., а также во 2 Пар. 34:8 и дал. Первосвященники обычно жили в Иерусалиме, и слова “из священников” и т.д. могли быть вставлены для того, чтобы не перепутать отца Иеремии с первосвященником Хелкией.

А вот Чейни и Адени в своём *Комментарии для проповедников* об отце Иеремии сообщают:

Вполне можно допустить, что [он] был как раз тем первосвященником, который нашёл книгу закона в храме. Во всяком случае мы знаем, что Иеремия был из священнического рода... а о том, что у него были высокие связи, с большой степенью вероятности говорит то уважение, которое ему оказывали сменявшие друг друга правители Иудеи—Иоаким и Седекия, а также Ахикам и Годолия, наместники вавилонского царя.

Джеймс Смит также отмечает, что у Иере-

ОСНОВНЫЕ МОМЕНТЫ. Тема: призвание Иеремии в качестве пророка Иудеи. Время действия: начало его карьеры в качестве пророка южного царства Иудеи во время правления Иосии. Ключевая истина: 1:4, 5.

мии были друзья в высшем обществе, указывая, что и его дядю (32:7), и мужа пророчицы Олдамы (4 Цар. 22:14) звали Селлум. Если эти два Селлума одно и то же лицо, это опять-таки связывает Иеремию родственными отношениями с самыми влиятельными людьми периода реформации и возрождения при Иосии. Так что независимо от того, был отец Иеремии первосвященником или нет, его принадлежность к известному иудейскому роду очевидна.

Именно этому сыну Хелкии на протяжении более сорока лет “было слово Господа” (ст. 2). Иеремия начал свое пророческое служение в тринадцатый год царя Иосии (627 г. до н.э.) и продолжал его при Иохазе (Саллуме; 4 Цар. 23:30, 31; Иер. 22:11), Иоакиме (Иер. 35:1; 36:1; 45:1), Иехонии (4 Цар. 24:6–16; Иер. 22:24–30) и Седекии (4 Цар. 24:17; Иер. 1:3; 39:1–7).² Даже после того как правление этих царей кончилось, Иеремия продолжал пророчествовать среди небольшого остатка иудеев, которые увезли его с собой в Египет (гл. 40–44).

НАЗНАЧЕННЫЙ ПРОВИДЕНИЕМ³ (1:4–9)

Иеремия 1:5—одно из вдохновенных заявлений о Божьем плане спасения Своего народа. Божьи планы существовали еще до нашего рождения.⁴ Поскольку Бог нелицеприятен (Деян. 10:34, 35), то мы можем не сомневаться, что у Него есть план для всех, включая и нас с вами! Его планирование не прекратилось на близнецах в утробе Ревекки, как не закончилось оно на Иеремии, Иисусе или Павле. Отметьте, что конкретно Бог запланировал для Иеремии.

“Я образовал⁵ тебя во чреве”—образован-

²Более подробно об этих царях и о связи Иеремии с ними см. в уроке “В какой период пророчествовал Иеремия” на с. 5 выпуска “Иеремия, ч. 1” (апрель 2005).

³Словом “пророчество”, или “промысл”, переводится греческое слово *пронойа* (“предведение, предусмотриительная забота: Деян. 24:2... предусмотрительность...”) (Уилки и Гримм). Слова “пророчество” нет в книге Иеремии, но Божий промысл и Его забота о Своём пророке выражены предельно ясно.

⁴См. Быт. 25:21–24; Пс. 138:14–16; Мф. 1:20, 21; Гал. 1:15, 16.

⁵Евр.: *ятсар*—“...гончар, творец... о человеческой активности... гончар, который создаёт из глины сосуд... о божественной активности: (как гончар) создающий Адама... Быт. 2:7, 8... Израиль как народ, Ис. 43:1, 21... прямо от утробы, Ис. 44:2, 24... Иеремию в чреве, Иер. 1:5... образовывать, предназначать, планировать... устроил и утвердил её, Иер. 33:2” (Браун и др.).

ный Богом
“Я познал тебя”—замеченный Богом
“Я освятил⁶ тебя”—желанный Богу
“Я поставил⁷ тебя пророком”—посланный Богом (1:5).

Как внимательно и целенаправленно Бог отнёсся к Своему пророку! Хотя Бог очень точно сформулировал Своё изволение, Его формулировку нельзя толковать так, будто при этом уничтожается воля человека. Ведь буквально уже в следующем стихе Иеремия начинает проявлять свою волю, сопротивляясь Богу назначению! О слиянии этого Божьего изволения “от утробы” для каждого человека с реальностью человеческой воли хорошо сказано у Чайни и Адени. Обратите внимание на оба фактора в следующем высказывании:

Рассмотрим особенности божественного предопределения. 1. Оно подразумевает (1) предведение—у Бога есть Своя идея о человеке и его миссии ещё до того, как Он образует его зародыш, (2) освящение, или отделение, вследствие которого Бог рассматривает человека в связи с предопределенной ему миссией и соответствующим образом работает с ним, и (3) *предназначение*—божественное действие в соответствии с божественной идеей и намерением, которое стремится привести всё это к осуществлению. Каждая жизнь предсказана в Божьем разуме Божьей мыслью и приходит в мир, препоясанная божественными целями, опутанная невидимыми нитями Божьих намерений, которые тянут её вперед. 2. Это предопределение не предполагает фатализма; оно согласуется с человеческой свободой действия и личной ответственностью. С одной стороны, мы, исходя из его существования, должны заключить, что есть определённые возмож-

⁶Евр.: *кадеш*—“быть чистым... святым, освящённым... показать себя святым... быть посвящённым... посвящать в священники, Исх. 28:41... народ израильский, Исх. 19:10, 14... посвящать Богу, Лев. 27:14” (Лексикон древнееврейского и древнеканонического языков Гесениуса—здесь и далее, если не оговаривается особо).

⁷Евр.: *нафан*—“...давать... побуждать принять... передать во власть другого... Ис. 50:6... приписывать славу или силу кому-либо, Пс. 67:36; Иер. 13:16... учить, Прит. 9:9... позволять, разрешать... устанавливать, ставить, помещать... Быт. 15:10; 3 Цар. 7:39; Иез. 3:20... Делать или формировать что-то из кого-то... Быт. 17:5; Исх. 7:1”. Обратите внимание на это определение в свете современной практики поставления проповедников или старейшин.

ности, которыми Бог наделяет человека, и определённые ограничения, которые Бог налагает на него. Но с другой стороны, мы должны признать, что только от воли самого человека и его усилий зависит, использует ли он эти возможности и достигнет ли цели, заложенной в пределах этих ограничений. У него есть божественное призвание, но он может пренебречь им; он может не понять Божью идею относительно своей жизни. На нём лежит ответственность осуществления своей судьбы.

Павел поначалу гнал церковь, противясь Божьему замыслу в отношении него (Деян. 26:9–11; Гал. 1:15, 16), а Иисус с самого начала Своей земной жизни творил Божью волю, исполняя дело Отца (см. Лк. 2:41–52; Ин. 6:38). Знаете ли вы Божью волю в отношении себя? Хорошо ли вы исполняете Божью волю и намерение для вас?

Ответ Иеремии на своё назначение (ст. 6)

Внимательно прочтите ответ Иеремии на Божье поручение: “О Господи Боже! Я не умею говорить, ибо я ещё молод” (1:6). Можно критически оценить ответ Иеремии и заявить, что он один из тех, кто пришёл, утверждая, что не мог пойти! Он вроде тех, кто настойчиво учит нас, что не может учить! Он вроде тех, кто не жалеет времени на утверждение, что у него нет времени. Даже фраза Иеремии “ибо я ещё молод” не снимает с него ответственности. Как часто Бог полагался на молодых, рассчитывая, что они осуществляют Его цели! (См. 1 Цар. 17:42–53; Ис. 11:6; Мф. 18:1–3; 1 Тим. 4:12–16). Позже Иеремия с уверенностью скажет: “Благо человеку, когда он несёт иго в юности своей” (Плач. 3:27).

Дж. Кэмбелл Морган, возможно, более справедлив к Иеремии, говоря о нём следующее:

Это был крик слабости, а не нежелания. Я не знаю, как говорить; но это не значит, что я не буду говорить. Это был крик, рождённый осознанием невероятно высокого положения, на которое звал Бог, подавляющего своей необыкновенностью величия возвещения Божьего слова народам. Это было осознание судьбы, от которой никуда не деться, и надрывное заявление о неспособности исполнить её. Иеремия услышал зов Бога как зов своего Всевышнего Господа, всемогущего Бога. В самом том имени, которое он употребил, было откровение осознания своей судьбы: “О Владыка Господи Иегова!” Это был ответ готовности, выраженный в отчаянном крике слабости.

Божий ответ Иеремии (ст. 7–9)

Когда Моисей отверг Божий зов избавить Израиль от египетского рабства, то возгорелся гнев Господень на Моисея (Исх. 4:14), но на реакцию Иеремии Бог ответил словами ободряющей уверенности.

Ко всем, к кому пошлю тебя, пойдёшь,
И всё, что повелю тебе, скажешь.
Не бойся их, ибо Я с тобой,
Чтобы избавлять тебя (1:7б–8).

Уильям Хендриксен, возможно, прав: “[Иеремия] никогда бы не пошёл в пророки добровольно. Он был призван”. Однако Бог знал душу Своего пророка, которая возмужает, научится говорить и будет с готовностью откликаться всякий раз, когда Бог попросит его действовать. Слишком многие пытаются представлять Бога и Его Слово без должной подготовки (см. Ис. 29:13, 14; Мф. 15:8, 9). Лучше не сразу согласиться и подготовиться, чем бежать вперёд, уча не тому, что повелел Бог, и оказаться перед необходимостью покаяния (Иер. 14:14; 23:21, 32; см. Рим. 10:2, 3). Об этой разнице пишет Адам Кларк:

Те, кого Бог никогда не призывал, *бегут*, потому что жаждут мирской славы и денег; другие слышат зов со *страхом и трепетом* и пойти могут только в силе Иеговы.

Как *рвётся* тот скорей *бежать*,
Кого Бог *никуда не посылает!*
И как же *робок* тот, кого
Своим орудием Он избирает!

Готовность Иеремии объяснялась не его возрастом, не обаянием его личности или умственными способностями. Готовность, как подтвердит время, он проявил потому, что Бог обещал быть с ним, чтобы избавлять его, и потому, что Бог вкладывал Свои слова в уста Иеремии (ст. 8, 9). Когда Иеремия писал, что “простёр Господь руку Свою, и коснулся уст моих”, он, очевидно вспоминал серафима, который коснулся уст Исаии живым углём с небесного жертвенника (ст. 7). Слова Иеремии буквально повторяют слова Исаии и могут считаться цитатой.

Важность слова Господня к Иеремии подчёркивает Тео Лич:

Все годы пророческой деятельности Иеремии, объём которой описывается в стихах 2 и 3, он был обязан Слову Иеговы. Кажд-

дое Его слово проникало в него, направляя его взгляды, его эмоции, его личность, его жизнь, всю его сущность (см. Иер. 15:15–21; 20:7–18; 23:29; Ам. 3:8б). Это божественное Слово укрепляло и поддерживало его во время исполнения этой почти сверхчеловеческой задачи, возложенной на него Божьим зовом. Хотя временами борьба становилась почти непосильной, всё же из каждого боя со своими врагами, из каждого сражения с собственной плотью и кровью, из каждого поединка со своим Богом он, в конце концов, выходил более чем победителем, потому что Слово Божье владело им, держало его в своих крепких, любящих и стимулирующих объятиях, давая ему силу, выносливость, терпение, неугасимую верность.

ОБЪЯСНЕНИЕ НАЗНАЧЕНИЯ (1:10–16)

О широком влиянии речей и служения Иеремии кратко говорит Билл Бановски: "...когда Бог сказал: «Вот, Я вложил слова Мои в уста твои», он начал своё странствие, которое должно было привести человечество из долины высохших костей к горе Преображения». Бог выразил эту далеко идущую задачу относительно народов и царств в одном стихе. Ниже приводится разбивка этого стиха, показывающая работу пророка в сравнении с работой проповедника в эпоху Христа:

Работа пророка (Иеремия 1:10)	Работа проповедника (2 Тимофею 4:1–5)
"искоренять"	"обличай,"
"разорять"	запрещай,
"губить"	
"разрушать"	увещай со всяkim долготерпением
"созидать"	и назиданием"
"насаджать"	

Каждый Божий проповедник хорошо сделает, если будет исследовать свои силы и деловые качества, сверяя их по двум главным областям задания, полученного Иеремией (и содержащимся также в задаче, поставленной Павлом перед Тимофеем).

...В заявлении пророка соединены два поэтических образа—образ посаженного и образ построенного; а метод можно назвать методом чередования. Что-то посажено? Тогда ты должен это вырвать с корнем. Построено? Тогда ты должен это разрушить. Это было посажено? Тогда то, что ты вырвал, нужно уничтожить. Это

было построено? Тогда ты должен разбить камни на куски. Это разрушительная работа слова.

Затем следуют слова "созидать и насаждать", указывающие на конструктивную сторону служения пророка. Воистину, "кто ломает, тот и строит". Таковы всегда две стороны воздействия слова Божьего. Слово Божье—для искоренения и уничтожения того, что не посажено Богом. Слово Божье—для разрушения и уничтожения строений, фундамент которых Он не закладывал. Но слово Божье не для того, чтобы окончательно всё разрушить и уничтожить и на этом поставить точку. Оно—для созидания; оно—для насаждения в соответствии с Его волей и для строительства по Его чертежу и с Его весом.

Когда началось служение Иеремии, Бог в двух видениях познакомил его с его работой. После каждого видения Бог спрашивал Иеремию: "Что видишь ты?" (ст. 11, 13). Бог хотел убедиться, что Иеремия понял свою миссию. Вопрос Бога был правомерен, потому что некоторые имеют глаза, но не видят (Мф. 13:10–16).

В обоих случаях Бог хвалил Иеремию, потому что тот понимал видение так, как того хотел Бог. Потом Бог давал краткое разъяснение каждого видения и говорил, каков его практический смысл.

Посох миндалевого дерева

Сначала Иеремия увидел "посох миндалевого дерева". Костен Дж. Харрел так говорит об этом видении:

В видении миндалевого дерева присутствует игра слов, которая не сохраняется при переводе. В еврейском языке миндалевое дерево—*шакед*, а слово, переведённое "бодрствую"—*шокед*. "Миндалевое дерево" фигурирует здесь потому, что, расцветая рано, в январе, оно первым пробуждается к новой жизни после зимней спячки" (Пик). Цветущий миндаль указывал для Иеремии бодрствование Бога. В годы нечестивого правления Манассии казалось, что Бог не собирается ничего делать (Соф. 1:12). Но Он бодрствовал и намеревался исполнить слово, сказанное Им через пророков (1:12)...

Видение убедило Иеремию в том, что Бог внимательно наблюдает, порицает и в трудных обстоятельствах остается верным. Бог, Хранитель Израиля, никогда не дремлет и не спит

(см. Пс. 120:4). Он наблюдает за злыми путями Иудеи, и что касается наказания, которого Иудея заслуживает, то Бог “исполнит”⁸ его (1:12; 31:28).

Кипящий котёл с севера

Второе видение иллюстрирует, как Бог смотрел на дела людей и видел ситуацию, которая вписывалась в Его планы наказания. Иеремия увидел “кипящий котёл, и лицо его со стороны севера” (1:13). В странах к северу от Иудеи складывалась атмосфера, которая естественным образом должна была излиться на юг.

Ничто так не подходило для описания политической ситуации в дни Иеремии, как бурлящий котёл. Весь Ближний Восток бурлил планами восстания после смерти ассирийского царя Ашшурбинапала в 627 г. до н.э. Ассирийскую империю тряслось. На горизонте поднималось Новоаввилонское царство. Скоро этот политический котёл должен был открыться и пролить беды на жителей Иудеи... Чейни представляет себе котёл с крышкой: когда крышка снимается или слепает с этого котла, “открывается” его содержимое, на что и намекает пророк. “Бедствие”, являющееся темой стиха 14, это нашествие на Иудею орд вавилонских воинов (Смит).

Хотя Вавилон располагался, по большей части, к востоку от Иудеи, караванный путь пролегал таким образом, что люди и армии подходили к Иудее и Иерусалиму с севера. Это был всё тот же путь, по которому в своё время шёл Авраам, когда оставил Ур Халдейский и отправился в Харран, а затем на юг, в землю Ханаанскую (Быт. 11:28—12:5). Отметьте в стихе 15, что именно Бог призовёт к этому силы, наступающие с севера, а позже откровенно скажет о Навуходоносоре, правителе Вавилонской империи: “раб Мой” (25:9; 27:6; 43:10).

Божье обещание, что эти племена северных царств (4 Цар. 24:1, 2) “поставят каждый престол свой при входе в ворота Иерусалима, и вокруг всех стен его, и во всех городах иудейских” (1:15), говорило о полном завоевании.

В 1:16 Бог объясняет Иеремии, почему Он издал такое повеление, называя три причины:

“Они оставили Меня”—их отход.

⁸Евр.: *асах*—“...трудиться, работать над чем-то... производить... готовить, подготавливать... совершать, исполнять что-то... делать что-то с кем-то или кому-то”.

“Они воскуряли фимиам чужеземным богам”—их поклонение.

“Они поклонялись делам рук своих”—их самообожествление.

Каждый из этих трёх актов неповиновения можно подразделить на множество грехов. Оставив Бога, они отвергли Его слово, Его поклонение, Его пророков, Его предупреждения и Его обещания. Принося жертвы иным богам, они отказались от своей морали и духовности и стали искать наслаждений, богатства и власти. Поклоняясь делам своих рук, они поощряли снисходительное отношение к себе и упадок нравов. Народ нуждался в очищении, и Бог был готов начать этот процесс. Провидение вело молодого царя Иосию и молодого пророка Иеремию к этому критическому моменту.

ПОДДЕРЖКА ПРИ ИСПОЛНЕНИИ ЗАДАНИЯ (1:17–19)

Бог сказал Иеремии: “А ты препояшь чресла твои, и встань, и скажи им всё, что Я повелю тебе...” (1:17). Союз “а” здесь можно бы было перевести словом “посему”. Это был призыв к Иеремии пробудиться. Всё было готово к тому, чтобы он начал свою миссию среди других народов и работу с собственным народом. Бог побуждал его к действию. Эту идею хорошо выразил Дж. Кэмбелл Морган:

Я бы хотел, чтобы в этой главе было особо подчёркнуто слово *посему*. Я бы, если бы мог, это слово выделял красным шрифтом, чтобы всякий раз, когда бы мой взгляд падал на него, оно бы привлекало моё внимание. “Посему ты!” Почему? Потому что Бог бодрствует над Своим словом; потому что Бог управляет всеми раздорами и конфликтами между народами! Вот почему! “Препояшь чресла твои, и встань, и скажи!”

Неудивительно, что поначалу Иеремия не уразумел всего, что сказал Бог:

“И вот, Я поставил тебя ныне укреплённым городом, и железным столбом, и медной стеной на всей этой земле против царей Иуды, против князей его, против священников его и против народа земли этой. Они будут ратовать против тебя, но не пре-возмогут тебя; ибо Я с тобой,—говорит Господь,—чтобы избавлять тебя” (ст. 18, 19).

Каждое слово и каждая фраза имели важный смысл для будущего Иеремии. Следующий пе-

речень поможет вам увидеть его:

Приготовься: “препояши⁹ чресла твои”.
Приступай: “встань” (часто рано; см. 7:25;
25:4).
Провозглашай: “скажи”.
Требование и направление: “скажи им”
(см. Деян. 5:19, 20).
Степень охвата: “всё” (см. Деян. 20:20, 26,
27).
Божественные указания: “что Я повелю”
(см. 1 Пет. 4:11).
Зависимость от Бога: “тебе” (см. 1 Кор.
9:16).
Опасность: “[не] малодушествуй¹⁰ пред ни-
ми” или Богом? (см. 15:19–21).
Божественное назначение: “Я поставил те-
бя” (см. Мк. 1:17).
Безопасное место: “укреплённый город”.
Стабильность: “железный столб”.
Крепость: “медная стена”.

Эти последние три фигуры речи заверяли Иеремию, что он справится с задачей. Мы должны осознавать, как огромен был объём этой задачи, чтобы правильно понять, почему Бог так говорил с Иеремией.¹¹ Когда разные иудеи будут нападать на Иеремию, Бог скроет его, как в укреплённом городе (36:24–26). Когда он окажется перед толпами, желанием которых будет уничтожить пророка и его весть, он всё равно сможет говорить, уподобившись железному столбу (26:4–16). Когда внешние силы разрушат стены Иерусалима, захватив в плен и перебив множество народа в Иудее, у Иеремии будут силы сохранить спокойствие и крепость

⁹“...препояться означает приготовиться к работе (Прит. 31:17; Лк. 17:8), к спорам (Иов. 38:3; 40:7) или к сражению (1 Цар. 25:13; Ис. 8:9). Что бы это ни было—проповедование, или утомительный, выматывающий спор с оппонентами... или сами страдания от гонений, голода, жажды, тюремного заключения,—Иеремия должен был приготовиться, быть готовым ко всему, что может случиться” (Лич).

¹⁰Евр.: *хатам*—“...разбивать... быть разбитым страхом, сбитым с толку... как охваченные великим ужасом и страхом, когда подкашиваются ноги, как бы перебитые”.

“Говорить им, учитывая их сущность и реакцию,—это гораздо больше, чем просто излагать урок. ...На него был постоянно направлен огонь злословия и преследования. Хотя внешне эти издевательства он встречал, как железный столб, внутри он был сломлен. Однажды он хотел оставить своё пророческое служение. Только осознание своего предназначения, посвящённости и всепоглощающее чувство пробуждения Божьего слова внутри поднимало его на высоты своего призыва” (Смит).

медных стен (39:11–14). Поистине, Божьи обещания всегда исполняются.

Поймите всю серьёзность существовавшей обстановки. Иеремии было обещано, что он предстанет перед царями, князьями, священниками и всем народом. Вы когда-нибудь стояли перед такой аудиторией? Иеремия стоял, и Бог предупредил, что они будут “ратовать”¹² против него (ст. 19). Вы когда-нибудь сталкивались с одним человеком или группой людей, которые бы яростно противостояли вам? Иеремия сталкивался неоднократно!

Если бы Иеремия осознал всё, что Бог обещал в первой главе, то он услышал бы о своей безопасности в словах “[Они] не превозмогут тебя; ибо Я с тобой... чтобы избавлять¹³ тебя”. Однако Иеремия не только не уразумел всего, что ему предстояло вынести от иудеев, но и не очень-то уповал на Божье избавление,—во всяком случае, до главы 20.¹⁴ Но прежде чем упрекать Иеремию за сомнение и страх, давайте честно спросим себя, до конца ли мы прониклись Христовым обещанием Своему народу (Мф. 28:20)? Живём ли мы по принципу Павла, принимая всё, что происходит с нами? (см. 1 Кор. 10:13; Фил. 4:13). Впитали ли мы в себя дух, выраженный автором Послания к евреям в 13:5, 6?

Сегодня нам должно быть видно благо в том, что Бог сохранил для нас эту первую главу. Суть её вести хорошо отразил Морган:

Если эту первую главу книги Иеремии прочитать так, как мыслил для нас Бог, то она будет не удручать, а воодушевлять... Устами младенцев Бог глаголет Свою истину и через них передаёт Свою великую силу. Не мудрых и рассудительных, но души, сознающие свою неспособность, наделяет Он способностью возвещать Своё слово. Поэтому неизменное право возвещать слово Иеговы является следствием убеждённости в божественной власти... Слыши эти слова, адресованные нашим душам, мы не осмеливаемся уповать на собственную силу, но упываем на силу Божью!

¹²Евр.: *лахам*—“...есть... быть поглощённым бедствием... сражаться, воевать... О свирепых воинах преувеличенно говорится, что они пожирают своих врагов... говорится о свирепом воине... воевать против города, осаждать его... Иер. 34:22; 37:8”.

¹³Евр.: *натсал*—“...вытаскивать, вытягивать... выхватывать из опасности, сохранять... спасти свою жизнь... быть избавленным... избежать”.

¹⁴Более подробно см. в уроке “Ответ Иеремии на отвержение”, с. 26 выпуска “Иеремия, ч. 1”.